

解放区农业农村局 2022 年度法治政府建设情况报告

2022 年，我局立足职能，全面推动法治政府建设各项工作，现将相关工作总结如下：

一、2022 年工作开展情况

（一）强化全面依法治国、依法行政的政府治理体系。一是抓领导干部学法用法。开展习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略学习，开展局机关、党组理论中心组学习，突出对一线干部和执法人员的培训，将与农业农村工作密切相关的法律法规作为领导干部学习的重要内容，并增加法治教育的成果化运用权重。全年共计组织相关法律法规学习 4 次。二是实施农业执法规范化建设。在强化培训教育的基础上，整合农业执法职能，健全农业综合执法体系，推进农业执法规范化建设。成立农业农村综合行政执法大队，实行“局队合一”体制。目前我单位农业综合行政执法人员 5 人。三是全面落实行政执法责任制。以农业投入品管理、农村土地承包、农业资源环境保护等领域法律法规为重点，开展强化执法能力建设专题培训、“3.15”消费者维权日等法制宣传。

（二）全面推行法治政府建设。严格按照行政执法要求，陆续开展农资打假、“瘦肉精”、农产品质量安全等 5 个专项行动，

监督检查监管对象 660 余家，出动执法人员 1330 余人次，办理案件 5 起。同时，坚持处罚与教育相结合，深刻分析违法行为背后的体制、机制问题，实现了办理一案、规范一片的效果。

二、存在问题及原因

一是学法、用法、守法的社会氛围还不够浓厚。部分群众的法律意识淡薄，反映问题、维护权益不走正常法治渠道，信访不信法、信上不信下、大闹大解决、小闹小解决的思想时有发生。

二是法治人才队伍不够专业。法治建设需要法治人才，当前，由于机构改革，我局人员变动较大，缺少法律相关专业的人才，我局法治建设人才队伍呈现散、少、缺、弱的特点。

三是执法装备需待完善。农业行政执法检查活动次数多，任务重，我局农业执法大队经费有限，缺乏执法车辆、执法记录仪等执法设备，导致执法工作开展困难。

三、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人情况

健全责任机制，严格执行《河南省法治政府建设与责任落实督查工作实施办法》，落实第一责任人职责。党政主要负责人带头上法律课，通过党组理论中心组学习和全局工作人员会议开展相关法律、条例学习，压实推进法治政府建设责任。

四、2023 年工作计划

一是加大农村普法力度。提高农民法治素养，引导广大农民增强遵法学法守法用法意识。

二是加强我局全体职工对农业方面法律法规的培训学习，吸纳法律专业人才、建立一支正规化、专业化、职业化的高素质法治工作队伍。

三是强化农业执法经费保障。将执法装备配备经费纳入同级财政预算，加大农业执法装备建设投入，确保执法装备配备能够满足农业综合行政执法工作需要。